

vány valóban irányadó! Ezáltal nem engedí a Rambam jelentőségét az irodalomtörténeti vagy filozófiai régiség nivójára leszorítani és méltóságteljesen hirdeti a nagy harsonával ünneplők felé:

amíg ti Majmonidesz emléket profán módon ünneplitek, addig mi — tanuljuk a Rambam örökérvényű művét, a Jod Hachazokót!

Addig mi felüdítjük lelkünket a nagy

Mester éltető forrásvizeinél és fenkölt i'teni tanai szerint rendezzük be életünket. A bpesti orthodoxia tehát hitvallást tesz amellelt, hogy a Rambam igazi jelentőségének hódol, amelyet a Tóra szavaival lehet jellemezni: *Majse jdab-ber v'hoelajkim jaanenü b'kajl'* — Majmuni Mózes még mindig szól hozzánk, mert I'ten igéje nyilatkozik meg az ő tanításaiban! *Ez a legméltóbb hódolat a Rambam emlékezetének.*

Tel-Aviv az asszimiláció ellen

Jeruzsálem, jan. 1. Tel-Aviv városának elnöklő h. polgármestere a városi tanács dec. 26-i ülésén jelentette: A szilveszteri estélyek és egyéb ünnepek az új német bevándorlás következtében gyökeret vertek a „zsidó városban”. *Ez az abuzust Tel-Aviv város tanácsa határozottan elítéli.* Ez ellenkezik a zsidó nép hagyományával és szellemével. Indítványozza: szólítsák fel a kávéház- és szálloda tulajdonosokat: akik az előző években újévi estélyeket rendeztek, ezévből ettől tartózkodjanak. Ez az idegen szokás Tel-Aviv város szellemével nem egyeztethető össze.

A tanács az indítványt egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy ezen határozatot közöljék az illető kávéházi és szállodatulajdonosokkal és falragaszok útján is tudomására hozzák a közönségnek. A város figyelmeztette a kávészakokat, hogy idejekorán, előre értesítik, nehogy ebből kifolyólag kárt szenvedjenek —, mert a város el van határozva, ezt a városra megszegényítő állapotot minden eszközzel megakadályozni.

Itt megemlítjük még, hogy úgy a tel-avivi, mint a haifai rabbinátus részéről szintén falragaszok útján kérték a közönséget, hogy a szilveszteri mulatságoktól tartózkodják.

Zsidó hajók zászlók nélkül

Alakult egy hajóársaság — közlik a lapok — „Palesztinai tengeri Lloyd” cég alatt. Olasz hajótulajdonosoktól 2 hajót vásárolt és rövid ideig olasz lobogók alatt folytatták útjukat. A társaság engedélyt kért az angol kormánytól, hogy angol lobogó alatt hajózhasson. A hajók szép héber neveket is kaptak: „Hár Ciön” és „Hár Kármel”. Az angol kormány annak dacára, hogy a lo-

KASZIRER

orvosi műszerész orthopédgép készítő
Budapest, VIII., Rákóczi-tér 9 szám.
Telefon: 33—8—34.

Ludtalpbetétek

6 pengőtől 12 pengőig
gipszmodell szerint
Közalkalmazottaknak 10% engedmény.

szoboszló), Füst főrabbi (Csúz), Grünberger (Celldömölk), és Welcz (Pest) rabbik, Knöpfler főrabbi (Szirák), továbbá Klein M. (Szerencs), Sisa A. (Sopron).

A *Leket Sajsano* (Szerk: Schwartz Sámuel Szatmár) első közleménye egy levél, amelyet Löw Jeremiás sátoraljajhelyi főrabbi írt a Meharam Schicknek 1870-ben, a neológ kongresszus elleni szervezkedés ügyében. A levél tartalma olyan, mint a R. Meir Perlesz által akkoriban írt levél, amelyet a Zsidó Ujság már ismertett. Közleményeket írtak: Freund szászrégni, Spitz besztercei, Friedmann tenkei, Pollák belényesi főrabbik, Schwartz nagyváradi rabbi, továbbá Schlesinger (Ungvár), Katz (Dunaszerdahely), stb.

Kereskedők és Iparosok Önsegélyző Egyesületébe

legújabb belépett tagok névsora (II. kim.): Edelstein Jenő, Flau Jakab, Scher Ferenc, Káhn Márton, Rottenberg Dávid, Friedmann Mózes, Grauer Miksa, Hochberger Sándor, Katz Miksa, Oppmann Samu, Bienstock Mihály, Neumann Izráel, Kalmár Joel, Roth Abraham, Neumann Nándor, Friedmann Jakab, Heisz Péter, Weisz Sándor, Weinstock József, Godinger Sámuel, Roth Mendel Ber, Stein Manó, Salgó Rudolf, Klein Jakab, Stein Abraham, Steinmetz Manó, Sick Mór, Perl Mózes, Weiszfeld József, Widder Mór, Weissberger Salamon, Weinberger Herman, Williger Adolf, Zucker Benjamin, Witz Béla, Weisz Dezső, Weiner Mórné, Wiedner Adolf, Dr. Witt József, Ungár Henrik, Ungár Adolf, Ungár Béla, dr. Ungár Sándor, Teller Mór, Teitelbaum Dezső, Schächter Armin Schlesinger Géza, Schwartz Mór, Schmelczner Adolf, Schlesinger László, Schwartz Gábor, Schlesinger Zsigmond, Schultz Sámuel, Schlesinger Imre, Steinberger Andor, Szántó Zsigmond, Stern Ignác, Sussmann Lipót, Sussmann Vilmos, Singer Lipót.

FIGYELEM! MAGAS TÁTRA! FIGYELEM!
Megnyílt december 1-én. Uj Gyermekpenzió a Magas Tátrában. A közismert Schreiber-Penzió, üzemeltet egy modern, minden komforttal ellátott új villával bővítette ki. Ezzel a hírhű zsidóság régi óhaját teljesít, mert ezentúl üdülésre szoruló gyermekeiket szigorúan megbízható zsidó otthonban helyezhetik el. Az elő és útószobában felnőttek részére is, minden igénynek megfelelően van a villa berendezve. Bővebb felvilágosítást és prospektust készséggel küld: **Schreiber Mór** penziója, **Tatranska Lomnica**

Zsidó katonák közétkezési pénze és szombati könnyítései

A nagyméltóságú honvédelmi miniszterium már az 59.954/1930. sz. rendeletével elrendelte, hogy

a rituális ellátásra igényt tartó zsidó katonáknak a közétkezési pénz és kenyérváltástot kézre kell fizetni.

Ennek dacára több konkrét panasz érkezett szerkesztőségünkhez, hogy egyes katonai hatóságok a menázpénz kiutalását megtagadják. Hasonlóképpen panaszolják a szombati és ünnepi könnyítések, illetve szolgálatmentesség megtagadását is.

Tekintettel arra, hogy mind a menázpénz, mind a szombat-ünnepnapon könnyítéseket tartalmazó rendelkezéseket a honvédelmi miniszter, az 1933. augusztus 17-én kelt 1.644. eln. számú körrendeletében (megjelent: Honvédelmi Közlöny, 1933. szeptember 1.) generaliter szabályozta, az idézett rendeletet az alábbiakban leközöljük:

1644/elnökség - 1933 számú körrendelet
Izraelita vallású legénység templomba menetele, szolgálatmentessége, közétkezés alóli felmentése.

Lehetővé kívánom tenni, hogy az izraelita vallású legénység vallási parancsainak a lehetőség szerint mindenkor eleget tegyen, ha ezt a szolgálati viszonyok és egyéb körülmények nem gátolják, miérett is az alábbiakat rendeltem:

1. A péntek esti i'tentiszteleten való részvételt lehetővé kell tenni. Ahol az i'tentiszteleten részt venni kívánók száma a 20 főt eléri, vagy meghaladja, a legénységet a templomba kell vezetni.

2. Kihallgatáson előadott kérelemre a közétkező pénzt és kenyérváltástot kézre kell fizetni.

3. A hitközségek megkeresésére a főünnepekre szolgálatmentességet kell engedélyezni mindazoknak, akik ezt kihallgatáson kérik. A magyarországi autonóm orthodox izraelita hitfelekezet központi irodáját és a magyarországi izraeliták országos irodáját oly intézkedés kiadására hívtam fel, melyben a hitközségeket utasítják, hogy a főünnepek idejét és tartamát azok kezdete előtt 3 héttel az állomásparknokságokkal mindenkor írásban közöljék annak pontos feltüntetésével, hogy mely időpontokban és hol tartanak az i'tentiszteletek, mely időponttól, mely időpontig kívánatos a közétkezés alóli felmentés és szolgálatmentesség engedélyezése.

A Szentföldről

Jelenleg 307.000 zsidó él Palesztinában

1935. év elején a zsidóság létszáma a Szentföldön: 307.312. Ez a palesztinai összlakosság 26%-ának felel meg.

A novemberi bevándorlás

A palesztinai kormány bevándorlási hivatalának kimutatása szerint 1934. év november havában 4838 zsidó vándorolt be az országba, ezek közül 371 kapitálista, vagyis minimálisan 1000 fonttal rendelkező tőkés. Turista-vízummal 448 zsidó érkezett.

Felházkadás

Négy napig tartó óriási esőzés szombaton katasztrófális felházkadásban folytatódott, mely az egész országban óriási károkat okozott. A katasztrófális vihar Cyprus és Kréta szigete felől érkezett a palesztinai partokra s miután ezeken a szigeteken is mérhetetlen károkat okozott, végig seper Palesztinán, megromlalta a vasutvonalakat, a távíró- és villanypóznákat, úgy hogy egyes városok és falvak teljesen el voltak szaktíva a világtól. Különösen Jaffán, Haifán és Natanja körüli tengerparti részen volt katasztrófális a vihar. Haifában számos házról leszakította a háztetőt és messzire elvitte. (A *hadar hakarmeli* zsidó részt a vihar megkímélte.) Jaffában több utca, egészen az első emeletéig víz alá került. Több arab családot s egy zsidó telepet őrt a hullámok magukkal ragacltak Tel-Avivban és a szomszédos kolóniákban az ár körülbelül 100 házat laktathatlanná tett; a narancsültetvények is kárt szenvedtek. A kormány a Chederah mellett megsérült vasutvonal kijavítására nagy összeget bocsátott rendelkezésre.

Diplomás földművesek

A német bevándorlók között 500 orvos és 300 ügyvéd jött be az országba. Ezek közül 70 orvos és 50 ügyvéd mezőgazdaságokba helyezkedett el.

Különfete

Mint már megírtuk, a Merom-tó partja körüli mocsaras Hule vidéket átengedte kiszárításra a palesztinai kormányzat a zsidó földfejlesztési egyesületnek, olyan feltétel alatt, hogy a kiszárított talaj egy részét át kell engedni ingyen az araboknak. Mindezek ellenére az arab nacionalista körök panasszal akarnak fordulni a Népszövetséghez, Anglia ellen. Természetesen az egész csak okvetetlenkedés. — Az arab munkások tanultak egyes zsidó munkáscsoportok terrorjától és legutóbb egy nem zsidó vállalkozó által eszközölt építésnél foglalatostkodó zsidó munkásokat el akartak zavarni, és a rendőrségnek kellett közbelépni.

Március és április havában

Purim és Peszach

alkalmából igen kedvezményes utazásokat rendezünk a

LLOYD TRIESTINO

Jeruzsálem és „Pilsna”

pompás gyorshajói nagyszerű turistaosztályán

M. C. Sz. PALESZTINAGAZDASÁGI BIZOTTSÁGA

Budapest VI., Andrassy út 67.

TELEFON:
28—4—89 és 24—5—75.

A budapesti orth. hitközség képviselőtestületi ülése

A budapesti orth. hitközség december hó 30-án képviselőtestületi ülést tartott, melyet *öbudaí Freuáiger Abrahám* hitk. elnök, kormányfőtanácsos, a következő szavakkal nyitott meg:

— Tisztelt közgyűlés! Mindannyiunk szíve sugallatát követem akkor, midőn mai közgyűlésünk első szavaképen megemlékezünk Kormányzó Urunk, vitéz nagybányai *Horthy Miklós* Öföméltóságának 15. évi kormányzati évfordulójáról. A jubileum napján Kazinczy-utcai főtemplomunkban ünnepi itentiszteletet tartottunk, ahol az egész hitközség képviselői megjelentek és ahol *Sussmann Viktor* rabbi úr a nyitott frigyiláca előtt fohászt mondott a Kormányzó úr Öföméltóságára, egészségéért, hosszú életéért és további eredményes működéséért. Hálát adunk a Mindenhatóknak, hogy kormányzása alatt a magyar királyi kormány működése alapján sikerült a rend helyreállítása és forró imával fordultunk

a Mindenhatóhoz további eredményteljes működéséért, a haza javáért és összes polgárainak jólétéért.

Elnök szavait a képviselőtestületi tagok állva hallgatták végig.

Ezután indítványozta, hogy a *Rambam* 800-ik születésnapját a budapesti orthodox hitközség oly módon ünnepelje, hogy a hitközség b'né tajró tagjai, valamint bócherjai szólíttassanak fel, a megfejtésre szoruló egyes Rambam-tételeknek (*harber Rambam*) kellő magyarázattal való ellátására és az így beérkezett megfelelő magyarázatokat a hitközség ünnepi emlékkönyv formájában nyomsassa ki. Elnök indítványát egyhangú lelkesedéssel fogadták el.

A napirendre átvéve, elnök előterjesztette a képviselőtestületnek a hitközség 1935. évre szóló költségvetés-előirányzatát. Az egyes tételekről *Schlesinger Adolf* pénzügyi előljáró referált. Jelen tésének azon részét, mely szerint siker

ült a múlt évre előirányzott deficitet célszerű gazdaságkodással lecsökkenteni, a képviselőtestület nagy lelkesedéssel vette tudomásul. Többek hozzászólása után — mely hozzászólások az ifjúság elhelyezkező problémáit, továbbá a főbbiszékek betöltésének kérdését is érintették — a képviselőtestület az előterjesztett, 486,000 pengő keretében mozgó költségvetést egyhangúlag változtatlanul elfogadta.

Elnök egyttal felhasználta az alkalmat, hogy nyilvánosan köszönetet mondjon *Deutsch Vilmos*, *Fejér Lajos*, *Dános Armin*, valamint *Tauber Mihály* és *Ernszt Márkusznak*, akik példás ügyszereketükkel lehetővé tették a szegény gyermekek icipi felruházását.

Dr. Dach Sándor indítványára a képviselőtestület jegyzőkönyvi köszönetét fejezte ki az előljáróság és választmányának, a hitközségi ügyek körül kifejtett körültekintő és buzgó tevékenységükért.

ban egy angol újságró járt és megrendítő módon leírja, hogy a gabonakereskedéssel és a vágómarha kereskedéssel foglalkozó kis zsidó existenciákat hogyan fojtotta meg a bojkott és a terror. Az újságró hangsúlyozza, hogy minden lealá-

zás dacára a szegény zsidók érzik emberi méltóságukat és külsőleg elnyomva bár, de belsőleg megvetéssel néznek elnyomóikra. — Szóval kiújultak a régi középkori gettóviszonyok a „Harmadik Birodalom” nagyobb dícsőségére...

Ehrenthalné, Geczovits Renée
fűzőkülönlegességek
Budapest, Dohány-utca 39.

A kapuvári ítélet

(Saját tudósítónktól.) Mult számában részletesen megírta a *Zsidó Újság*, hogy a kapuvári hitközségben egy alrabbi állás kreálása körül már huzamosabb idő óta viszálkodás folyik. A valószínűsább réteggel szemben a többség a tervet közgyűlésig elejtette, minek folytán a Központi Iroda az ügy rendezése céljából, *Katzburg Miksa* özdi főrabbi elnökletével felekezeti választott bíróságot küldött ki. A bíróság — melynek rabbitagjai: *Kohn derecskei* és *Círon* hajdúdorogi főrabbi, továbbá világi tagjai: *Goldschmidt Sigfríd* (Sopron) és *Spitzer Arnold* (Győr) voltak — december 26-án szállott ki Kapuvárra és többnapos behatározás után a következő ítéletet hozta:

A felekezeti választott bíróság kimondja, hogy a hitközség tartozik hat hónapon belül alrabbit választani. Az alrabbi állásra *Unger Abrahám Talmudtóra-tanító* is jelölendő. A választásig *Unger Abrahám* is fel van jogositva a kaszrisz feletti felügyelet gyakoroln. Amennyiben a hitközség a meghatározott hat havi terminus alatt a választást meg nem ejtené, abban az esetben *Unger Abrahám* mindaddig gyakorolhatja a rituális felügyeletet, ameddig a hitközség az alrabbi választást meg nem ejti.

Reméljük, hogy ezután már, az eddig szembenálló felek a békejobbót nyújtják majd egymásnak. *Nincs győző és nincs legyőzött*, csak egy cél van: a béke helyreállítása által ezen dunántúli k'hilla fejlődését előmozdítani a Tóra és az orthodoxya javára!

S'vat hónapjában

A Svat hónap alkalmából felelevenítjük azt a szokást, amelyet a *Jajre Déo* 11. 8.-ában megemlít a *Remó*:

— A metszők egy része ügyel arra, — mondja a *Remó* — hogy nem vág le Tévész és Svat hónapokban lábát, csak ha eszik a szivéből, mert a hagyomány, hogy ezekben a hónapokban vannak a metszőre veszélyessé válható órák, ha éppen akkor vág oly lábát, amelyből nem eszik.

Ez nagyon régi hagyomány lehet, mert a *Remó* ezt a *Tasbécből* idézi, mely mű szerzője a XIII. században élt és lejegyezte mestere *R. Meír Rothenburg* szokásait és tanításait, amikor ez *Rudolf német császár* által évek hosszú során át internálva volt egy elzászi várban. A *Tasbécb* hivatkozik a XII. században élt *R. Jehüdo Hachószidra*. — Ugylátszik, hogy a szokás gyakorlásánál, illetőleg a metszői illetmény kiszabásánál nem ragaszkodtak a liba szivéhez, mert voltak helyek, ahol a liba mójából adtak a metszőnek, amint ezt

közli ennek a pontnak magyarázatánál, a *Sülchon Örúich* nagy kommentátora, a *Sach*. Ő azt is írja, hogy az ő idejében sem szívet nem adtak, sem a májból nem juttattak a metszőnek, hanem a lábát adták. De mivelhogyl előfordulhat, hogy a liba, amelyből az egyik lábát levágták, később esetleg tréfo lesz, azért a *Sach* szavaihoz azt fűzi hozzá a „*Pri Mgódim*” szerzője, hogy vigyázni kell, hogy a különféle libalábak össze ne keverődjének.

Ugylátszik, hogy a *Pri Mgódim* agyálta terjesztette el azt a szokást a mi hitközségeinkben — amint ezt nekünk egy metsző írja — hogy ne természetben adják meg a metszőknek az őket megillető járulékot, hanem helyette libaláb-díjat (*Füssl-geld*) juttatnak nekik és azonkivül a liba tollának egy része is jár a metszőnek a hitközségeinkben meghonosodott minhog értelmében. (Ezekre a kis „mellékjövödelmekre” az általában igen gyengén doált metszői kar valóban rászolgál.)

A németek revízió alá veszik a zsidókérdést?

Londonból jelentik: A „News Chronicle” berlini tudósítás alapján tudni véli, hogy a németországi nemzeti szocialista vezetőkörökben újabb megvitatás előtt áll a zsidókérdés. Azok, akik a kormány és az állam részéről közeledést óhajtanak a zsidók felé, meg akarják győzni a vezető tényezőket, hogy a kiüldözés helyett inkább békés együttműködésre kell megnyerni a zsidókat bizonyos határok keretében és azt tartják, hogy az állami életben is helyet kell adni a zsidóknak. A Reuter ügynökség szerint is bizonyos nemzeti szocialista körök humánusabb megoldásra törekednek a zsidókérdés ügyében. A „Zsidó Távirati Iroda” fenntartással fogadja ezeket a híreket és nem áll módjában azoknak német forrásait megtalálni. Zsidó körökben nem tudnak ezekről a törekvésekről és a londoni német követ is kejelentette az ITA munkatársának, hogy nincs tudomása arról, amit a Reuter a németországi

zsidókérdés revidálása kapcsán közöli. Maga a Reuter sem jelöli meg a forrást, ahonnan információit merítette. Londonban azt hiszik, hogy a forrás *Göring környezetéből* származhatik s azt is megemlítik, hogy *Göring* az egyetlen nemzeti szocialista vezető, aki zsidó vezetőemberekkel érintkezik.

A „Neuer Vorwärts” közli, hogy a német memesk körében ijesztő dolgokat mesélnék az írja nagymamák utáni kutatás eredményeiről. Mert valóban az a helyzet, hogy a német arisztokratáknak több mint a fele nem tudja kimutatni vérének zsidómentességét. Itt vannak pl. a von Wetzlar és a *Blankenstein* lovagok, akik *Isaak Arstein* bécsi zsidótól származnak, aki 1762-ben a „császári főszállító” címet viselte. A *Biedermann* lovagok őse pozsonyi zsidó volt, névszerint *Michael Lassar* kereskedő, aki 1769-ben született. De a *Petzenstein* lovagok

és az *Attem* grófok is zsidó ősöktől erednek. — A *Born* lovagok őse *Julius Born* hajdani berlini bankár, aki *Blachstein* zsidó bankár leányát vette el feleségül. A *von Breitenbachok* bölcsőjénél *Wolf hesseni udvari zsidó* volt, aki *Breitenbachban* lakott, stb. stb.

Németországban a nagy kilengések után beállt a „csendes pogrom” ideje. A különféle alakulatok alattomos szivóssággal lehetetlenné akarják tenni a zsidóság életét. Karácsony előtt minden városban a zsidó boltok előtt örkdtek a náci terror-legények és ha keresztény beakart menni zsidó boltba, eltanácsolták, sőt, ha nem engedelmesskedett, akkor erőszakosan léptek fel. Ilyen kilengésekről tesznek jelentést *Cassel*, *Hannover*, *Mainz*, *Frankfurt* városokból. A karácsonyi bevásárlások alkalmából idegen alattvalókat is molesztáltak és inzultáltak, aminek következtében több ország közülja panaszt emelt. Kelet Poroszország-

WEISZ MÓR

orth. kóser keksz, kétszersült és süteménygyára Budapest, VII. Dob-utca 22. — Telefon: 4-25-65.

Orth. כשר kakaó és csokoládé a legfinomabb kivitelben

Keksz, levestészták és ostyaárúk. Diabetikusok részére „levegő” kenyér. Elsőrendű dessert és különlegességek.

Modern szépségápolás

Pollák Sarolta

Díjtanácsadás. (Kérjen prospektust)

Végleges villamos szórteleltetés, szemölcseltetés, kvarc,

kozmetikai intézete, *Andrássy-ut 32. 1. em. „MIRACLE”* szórteleltető, „MIRACLE” szépségápolószerek. 25 éves működés.

Hat. eng. villanyberendezési és műszaki vállalat.

Kollmann Manó

Király-u. 19. Telefonhívó: 37-7-38.
Motor szerelés és javítás.
Szombaton zárva.

HIREK

NAPTÁR

Sabosz ב' ס'vat 8 Gyertyagyújtás (Bpest): 4.10 שנה kimenetele " 5.—

— Közgylés. A „Budapesti Igaz Főra és Jesivákat Támogató Egylet" basárnap, január 13-án d. e. fél 12-kor, a hitközség üléstermében (Dob-utca 35. I.) tartja rendes évi közgyűlését, melyre tagjait ezúton meghívja.

— A Saar-vidéki népszavazás előestéjén. Rómából jelentik: A Népszövetség hároms bizottsága, mely a napokban ülésezett Rómában, hogy a Saar-vidéki zsidók sorsáról döntsön, igen füre sa határozatot hozott. Rövid tanácskozás után ugyanis úgy határoztak, hogy amennyiben a január 13-án tartandó népszavazás kedvezően végződné Németország számára, úgy Németország köteles egy évi időtartamra jogegyenlőséget biztosítani a Saar-vidék zsidóságának. A Népszövetség tehát csupán 1 évi haladékot kér Hitleréktől. Az év eltelté után aztán Hitlerék azt tehetik a saarvidéki zsidókkal, amit akarnak...

— Dájonváltás. Az érmihályfalvi hitközség Schönfeld Mártont, az elhunyt Schönfeld Ábrahám talmudtudós fiát, a rabbijává választotta.

— A jugoszlávai menekültekért. A Központi Irodának lapunkban is közzétett felhívása élénk visszhangra talált a hazai orthodoxia rétegeiben. Nap-nap után futnak be jelentősebb összegek hitközségektől és magánosoktól a belügyminiszternek e célra nyitott 64.086. számú postacsékszámlájára. — Lapunkhoz érkezett 7 P. Mehrel Ignác, Nagydorog (esküvői gyűjtés), mely összeget rendelkezési helyére juttattuk.

— A sátoraljai Tiferesz Bachurim. Tévéz 19-én, az egyesület védnök-nője néhai Alexander Vilmosné járzeitján. Taanis. traktátusára szíjümot rendezett. Glück Manó egyel. elnök üdvözlő beszéde után Klein Bernát főrabbi magasztos gondolatokban gazdag megkapó homiletikai beszédben legnagyobb megelégedését fejezte ki az egyesület áldásos működése felett és a jelenlevő hitközség vezetői figyelmét felhívta az egyesület hathatós támogatására. Dick Herman

rabbi mélyértelmű hadronjának keretében gyönyörű buzdtó beszédet intézett az egyel. tagjaihoz, hogy továbbra is szent Főráunkkal intenzíven foglalkozzanak és annak szellemében éljenek. Nagy hatást váltott ki Rein Lajos hitkö. előjáró szellemes és elmés hadronja. Adler Zoltán okl. rabbi, egyel. tag stílusos beszéde után Friedmann Márkusz egyel. alelnök a Jeruzsálemben lakó Alexander Vilmos szép, héber üdvözlő levelét olvasta fel.

— Gyermekfelruházási ünnepély. Kisváradán a „Malbis Arumim" egyesület a napokban 200 szegény gyermeket látott el téli ruhával, cipővel, fehérneművel. A ruhaneműek szétosztása a gyermekek között leírhatatlan örömet keltett. Az akció sikeréért minden dícséretet megérdemel Berger Herman egyesületi elnök, aki páratlan ügyességgel végezte a nehéz feladatot Megemlékezés még Weinberger Jolánka, aki 60 darab kisoruhát varrt meg, minden ellenszolgáltatás nélkül. A lélekemelő ünnepségen jelen volt Macza Endre községi főbíró szép beszédében méltatta az egyesület humánus emberbaráti misszióját.

— Rebbe-várás Ujhelyen. Sátoraljai ujhelyről jelentik: „Főt. Spira Lázár munkácsi főrabbi, helybeli híveinek kérésére a két hét előtti שנה-ra jelezte jövetelét. A Rebbe érkezésének hírére számos vidéki idegen érkezett városunkba, akik azonban keserű csalódásban részesültek. A Rebbe ugyanis tényleg útnak indult pénteken reggel Ujhely felé de útközben, Bályu álmóson gyengélkedni kezdett olyannyira, hogy kénytelen volt visszafordulni Munkácsra. A Rebbe azóta, hála a Mincenhatóknak, már jól érzi magát, de amint halljuk, a tavasz előtt nem igen lesz hajlandó magát az utazás fáradaimainak kitenni."

— Nyiregyházi hírek. Nyiregyháza-ról írják nekünk: Teitelbaum Joél szatmári főrabbi a mostani szombatra (jan. 12) városunkba érkezik, ahol hívének Freund Zsigmondnál, az erdélyi Közp. Iroda alelnökének fiánál száll meg. A szatmári főrabbit a hívők imponáló fogadtatásban részesítik. — Január 6-án tartotta az orth. Tamudtóra tisztújító közgyűlését: Schreiber Sámuel elnök, Heller Lázár alelnök. Kohn József és Schwarcz Ernő gondnokok, Hönig Jenő pénztáros, Eisenberg Izidor ellenőr, Ja-

kobovits Jenő titkár. Választmány: Kupferstein Izidor, Schatten Jakab, Brieger Lajos, Klein József, Freund Zsigmond, Friedmann Henrik, Katz Lázár, Leimsieder Jakab, Rosenwasser Adolf, Karfunkel Sámuel stb. — Hétfőn avatták fel a Chanukakor 34 éves korában elhunyt R. Josua Mann z. l. síremlékét. Wieder főrabbi, továbbá a megdicsőültnek atyja Ujfehértóról és sógora a vajdászkai főrabbi megindítóan ecsetelték az oly korán elköltözött nagy talmidchóchom erényeit és a hátrahagyott 7 kis árva gondozására hívták fel a közönség figyelmét.

— Uj rituális fürdő Nyirmadán. Nyirmada, jan. 1. Hitközségünk tagjainak régi vágya valósult meg a napokban, amide ön Jungreisz Jakab főrabbi kezelményezésére, hitközségünk vezetősége a régi mikvót egy új, modern a higiénikus követelményeknek teljesen megfelelő rituális fürdővé átalakította. Az átépítési munkálatokat Vajna János vásárosnemenyi vállalkozó végezte mintszerző precízitással. Külön hálaival tartozik hitközségünk özv. Fried Aurélnak és fiainak, akik az átépítéshez még szükséges felket portájukból ingyenesen bocsátották a hitközség rendelkezésére. — Spitzer Gyula.

— Két erdélyi matróna elhunyt. R. Maise Smuel Glasner z. c. l. néhai kolozsvári főrabbi özvegye, Jeruzsálemben elhunyt. A megboldogult 12 év előtt zarándokot ki férjével a Szentföldre. Nagynevű férje mellett helyezték örök nyugalomra a minden zsidónői erénnyel felruházott matrónát. Tíz gyermeke gyászolja, köztük: Glasner Akiba kolozsvári főrabbi, Reich Ármin oszlányi főrabbi neje, Klein Akiba néhai b. csabai későbbi kismartoni főrabbi özvegye. — A napokban elhunyt a néhai écsözvetmártoni főrabbi özvegye: Marton Miksané. A megdicsőült R. Koppel Reich z. c. l. budapesti főrabbiával közeli rokonságban volt. Duschinsky Mihály rákospalotai főrabbi nővérét gyászolja a nagyaszonnyban.

— Az egri orth. hitközség új tisztikara: Reiner Adolf elnök, Lusztig Ignác alelnök, Fischer Béla pénztáros, Blumberger József ellenőr, Grünfeld Jakab és Grosszmann Károly gondnokok. Előjárósági tagok: Grosszmann Ernő, ifj. Fischer Lajos, Katz Salamon, Klein Lajos, Róth Miksa, ifj. Schwartz F., Schwartz István.

— A budapesti orth. hitközség Tompa-utcai fióktemploma a következő tisztikart választotta: Mélt. Erdős Dezső és Leitner Gusztáv elnökök, Hochmann Sámuel elnök, Kepes Sándor és Láng Ignác társelnökök, Silberberg Antal és Liebermann Izidor alelnökök; Schlesinger Rezső, Klein József, Pollák József, Teich József előjárók. Krämer Gyula pénztáros, Pollák Sándor és Lichtenstein Samu ellenőrök, Schmutz Izsák és Klein Jónás gondnokok, Kolben Emmanuel főtitkár, Weisz Andor és Seres Imre titkárok, Schmutz Ernő jegyző. Választottak még egy 22 tagú választmányt.

— A budapesti orth. leányegyletben legutóbb Rosenbaum Klára, Kohn Gizi (Győr) és Klein Edit tartottak előadást. Január 12-én, szombaton délután 3 órákor az egyesületben (Dob-utca 35. II.) Ausch Hilda fog előadni.

— A „Jüdische Presse" jubileuma. A Bécsben megjelenő orthodox lapjaink huszonegyedik évfolyamát kezdi meg az ünnepi számban Dávid Türkl szerkesztőn kívül Wolf Pappenheim, Dr. Pinchosz Kohn, Horovitz rabbi (Jeruzsálemben), Jakóbohn rabbi (Kopenhága) írtak érdekes cikkeket. Az orthodox eszményeknek a zsidó élet minden területén való megvalósításáért küzdő lapjainkat tisztelettel és örömmel köszöntjük.

— Ujfehértón elhunyt a hitvese Ungár Mór talmudtudós. Az egész hitközség kisérté utolsó útjára a nemeslelkű zsidónőt, akinek érdemeit Rosenberg Saul főrabbi és Schönfeld Lipót rabbi szívéhez szólnak méltatták.

— A pápai orth. hitközségnek folyó hó 1-én megválasztott 80 tagu képviselő-testülete az elmúlt vasárnap este tette meg a tisztújítást. Az eredmény a következő: Elnök Breuer Lipót (harmadszor), első alelnök Fischer Gyula, alelnök és iskolaszéki elnök dr. Weltner Sándor, rituális bizottsági elnök Steiner Vilmos, pénzügyi bizottsági elnök dr. Pápai Lajos, tanácsosok: Eisler Mór, Preisach János, Weltner Manó, pénztáros Kaufmann Ignác, elenőr Günsberger Géza, gondnok Steiner József mérnök, talmudtörri előjárók: Rechnitzer Simon, Hoffmann Miksa, templomatyák: Löwenstein Jakab, Biedermann Tóbiás, Frieber Miksa előjárók: Bischitz Mór, Braun Miksa, Grünwald Imre, Guttman Miksa, Hoffmann

Legolcsóbb, legízletesebb orth. כשר házikoszt

Wesselényi-utca 18. (Kazinczy-utca sarok)

Weisz Mendel éttermében.
Telefon: 44-2-75

Négyfogásos menü:

Leves, hús, főzelék, tészta P 1.30

Halfélék minden időben, 50-60 fill.

VII. Wesselényi u. 18 (Kazinczy u. sarok) Cimre ügyelni!

Lajos, Kardos Károly dr., Kohn József, Krausz Jakab, Lusztig Sámuel dr., Marton Ignác L., Pfeiffer Ignác, Rapoport Vilmos, Süss Sámuel, Wittmann Ignác

— Ifjúsági hírek. A békéscsabai T. B. tisztújítása: Grünwald Ervin elnök, Frisch Mózes alelnök, Iczkovits Alfréd titkár, Iczkovits Zoltán pénztáros, Grünwald Zoltán és Frenkel Ignác gondnokok, Frisch Mátvás ellenőr; Iczkovits L., Erdész M., Schneck M. számvizsgálók; Grünwald H. háznagy, Buttermann F. könyvtáros. — A hajduhadházi T. B.: Grünstein Miksa elnök, Lindenfeld G. titkár, Hoffmann H. gondnok, Weisz S. pénztáros, Horovitz József ellenőr. — Az újfehértói T. B.: Gelbmann Béla elnök, Goldstein Jenő alelnök, Guttman B., Grosz S. gondnokok, Fixler E. pénztáros, Zelmanovits S. ellenőr. Az egyesület 5 éves jubileumát szép melave malkóval ülte meg, melyen Berkovits Jenő, Kupferstein Mór és Gelbmann Béla mondtak Tóraigeket. — A sátoraljai helyi T. B. megható ünnepe keretében búcsúztatta az „Alijasz Tiferesz" certifikátjával a Szentföldre utazó Glück Emil tagját. Ugyancsak a T. B.-ben szép, nagy drósót mondott szombaton: Landau J. B., a legenyemihályi főrabbi fia. — A váci orth. hitközségi „T. B." új tisztikara: Hirschfeld Ottó elnök, Berger Károly alelnök, Schweitzer József titkár, Weinberger Ernő gondnok, Weinberger Henrik pénztáros, Blumenthal Samu ellenőr, Farkovits Dezső könyvtáros, Teltsch Benő jegyző. Választmány: Dach József, Hirschfeld Izidor és Lipót, Hermann Mayer, Herczföld Jenő, Reichenberg Mayer, Pápa Rudolf, Abelesz I. Winkler B. A közgyűlés az elhunyt Silberstein Mór emlékére egy Széfer Tóra írását határozta el.

SCHÜCK INTERNÁTUS Budapest, VII., Kertész-u. 32.
Tökéletes ellátás, oktatás, felére mérsékelt díjak.

× A Mult és Jövő nagy jubiláris kulturnestje a Zeneakadémia nagytermében január 20-án este 7/9 órákor. As est bevezető száma dr. Balthazar Dezső püspök: Üdvözlés kívülől. Beregi Oszkár az Ember tragédiájának Fáraó jelenetét fogja előadni, stb. stb. Jegyek kaphatók a Mult és Jövő kiadóhivatalában: Buda-pest, Vadász-utca 11. (Telefon: 19-955.)

BECKERT HUGÓ parókakészítő specialista
A legújabb modellek állandóan raktáron.
Budapest, Dob ucca 27 (Skrek-ház) Mérsékelt árak!

Divatos, izléses parókák hullámos hajból PIECHNIK és MECHTL-nél
Hajműterem IV., Váci-utca 18. Mérsékelt árak!



HEIDENJENŐ LÁTÁSÉRÉSZ
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Szombaton zárva)

